

► 察者看台

为乡村振兴立起家政兴农的支点

■艾佩韦

商务部等14部门近日联合印发《家政兴农行动计划(2021—2025年)》，提出7项22条工作举措，旨在巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，促进家政服务业高质量发展，为未来五年家政兴农工作提供了“路线图”。

就业是最大的民生，家政服务是就业的“蓄水池”。截至2020年底，家政服务业已累计带动85万贫困地区劳动力就业，为打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了重要支撑。当前，进一步推动巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，立起家政兴农的支点大有可为。

当前，我国家政服务业全行业服务缺口在2000万人以上，随着人民生活水平不断提高，老龄化程度不断加深，三孩生育政策实施等，家政市场规模将持续扩大，为家政兴农提供了广阔的发展空间。但同时也要看到，尽管家政行业发展潜力巨大，但家政服务业仍存在供给不足、质量不高、秩序不佳、活力不强等问题。这些现象背后折射的，正是当前家政服务行业发展中面临的有

效供给不足、行业发展不规范、群众满意度不高等短板，制约了家政服务业的发展，急需立足乡村振兴的大局，回应广大群众的关切，清除阻碍供需两侧、城乡两端良性互动的“绊脚石”“拦路虎”。

正因如此，《家政兴农行动计划(2021—2025年)》立足发展大局，聚焦就业大事，统筹供需两侧、城乡两端，提出7项22条工作举措，有助于消除供需矛盾、城乡信息不对称，进一步促进农村劳动力就业，促进家政服务业高质量发展，更有效保障城乡家庭家政服务需求。比如，通过加强基层动员引导、完善供需对接、促进服务下沉等，扩大家政服务供给数量；以提升技能、加强行业规范等，提高家政服务供给质量。总体来看，行动计划既从服务供给角度，促进农村劳动力出得来、留得住、干得好，又从服务需求角度，提高服务质量、创新服务提供方式，让消费者找服务员找得着、找得起、找得好，为家政兴农提供了“源头活水”。

乡村振兴，就业是关键，家政

是支点。巩固家政扶贫成果、衔接乡村振兴是行动计划的内核，行动计划从家政兴农的各环节提出一系列工作举措，覆盖农村劳动力从农村到城市的全流程。“慎乃出令，令出惟行。”推动乡村振兴，要抓好行动计划的贯彻落实，在摸清就业需求增量上下真功夫，及时帮助有意愿从事家政服务的对象就业；在扩大家政带动就业数量上下长功，充分利用东西部协作、定点帮扶等工作机制，推广和便利线上供需对接；在提高就业质量上下实功，通过返乡入乡创业和发展县域家政服务业支持就近就业，加强劳动报酬、社会保险、休息、职业伤害等权益保障，多方式加强对家政服务员的评选表彰，发挥行业新模式新业态作用。

小切口，大民生。家政服务业不仅满足了城市家庭育儿养老的现实需求，也满足了农村劳动力进城务工的就业需求。用好家政兴农的支点，把行动计划的“路线图”转化为“施工图”，家政服务业大有可为的市场前景将更明朗，助力绘就乡村振兴“新蓝图”。

世相浅见

1.近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》。《意见》提出，健全多元办学格局；构建政府统筹管理、行业企业积极举办、社会力量深度参与的多元办学格局；鼓励上市公司、行业龙头企业举办职业教育，鼓励各类企业依法参与举办职业教育；鼓励职业学校与社会资本合作共建职业教育基础设施、实训基地，共建共享公共实训基地。

点评：鼓励上市公司、龙头企业办职教，正是教育观念转型破题的正解。现实中，学生的教育成长更多地局限于如何拼尽全力上一所大学，上职校往往是被动选择。上市公司、龙头企业拥有相对完整的产业链条，鼓励其办职教，实际上就是产学研完整链条的延伸，有利于提升职业教育的含金量，畅通职教生的上升通道。从这个层次来看，这同样可以看做成一种“双减”——减掉人们的传统教育认识，让不同的教育体系满足不同人才的成长，让上职校不再是“羞答答”的事情，职业技术人才成为社会“香饽饽”。

2.因为演出遭遇举报而取消，曾经涉毒的民谣歌手宋冬野日前深夜发文“叫屈”。从“艺人工作不好干，压力大”的卖惨到“捍卫合法工作权利”的叫嚣，再到“这个世界会变好吗”的质疑，言辞委屈，丝毫没有反省之意，引发广泛慨叹。目前，宋冬野的微博被禁言。

点评：今年中央宣传部印发《关于开展文娱领域综合治理工作的通知》，禁止劣迹艺人转移阵地复出。倘若涉毒艺人通过一段时间的“沉寂”后能够再度复出，势必会给公众尤其是青少年造成不良导向。只有为其违法行为付出惨痛代价，才能最有效地警示个体和社会。禁毒是全社会的共同责任，拒绝毒品是每一个中国公民应自觉履行的义务，更遑论是作为公众人物的演员人员。宋冬野的“复出”狂言，反映出其对吸毒行为的危害认识不够、反省不深，是对法律规章的无视，其被群众举报、微博被禁言理所应当。

3.近日，在浙江永康南站，一男乘客携带一袋活螃蟹准备乘高铁，乘务员表示不能携带活物上车。该乘客随即将袋子里的螃蟹倒在地上，一一踩死。视频一出，吃瓜群众纷纷站队，有挺乘客的，也有挺乘务员的，在网络上无形之中分成了两派。

点评：其实，这件事并不复杂，无需站队，要站则应站“对”。为避免出现活螃蟹被踩死的事情再次发生，乘客在进站前应仔细梳理携带的物品合不合规定，与铁路部门的相关规定一对比。而铁路部门也有责任加大宣传力度，通过有关平台尽可能地让乘客掌握相关信息。直面问题，拿出诚意解决问题；碰到难题不是绕着走，而是想办法化解。“制度是死的，人是活的”。铁路部门不妨在回应“为什么不能带”的时候，思考一下在不违规的前提下“如何帮他们带”，真正做到“人民铁路为人民”。

综合新华网、人民网

今日论坛

期待更多“国漫”踏梦而来

■史雅乔

作为一代人的童年回忆，上海美术电影制片厂的经典原创动画长片《天书奇谭》，经过修复技术加持的4K纪念版已定档将于11月5日全国上映。这部于1983年首次播放的动画电影，时隔38年，将首登大银幕。

《天书奇谭》是我国第三部动画长片，改编自我国神话故事《平妖传》，讲述袁公传授天书于徒弟蛋生，消灭狐妖造福百姓的故事。仅仅85分钟的片长，却是无数70后、80后心目中最好的动画之一。

大多数70后和80后通过《大闹天宫》体会着戏曲的锣鼓喧天，又看着《天书奇谭》初识“生旦净末丑”。曾经的国产动画以本土神话的“奇、趣”打造天马行空的情节，以扎实过硬的绘画功底，来呈现流畅飘逸的国画构图和独具匠心的分镜。经典的国产动画作品，每一帧皆是精品，每一处皆可细品。

一个个鲜活的角色，体现了中国文化中为人处世的道理；一帧帧高山流云、皇城寺庙、街市田野，讲述着中国审美的大气磅礴。

如今，国漫电影作品正以“少而精”的姿态，逐步复苏。《西游记之大圣归来》《哪吒之魔童降世》《青蛇》系列等作品正是国风原创动画的代表，票房口碑均是不俗。

然而，国漫若要重回巅峰，尚需时日。除了创作人员需要沉下心，打磨作品，更需要观众静心等待，用心品味国漫内涵。

《天书奇谭》此次踏梦而来，希望我们的国产动画也能以“民族动画之路”为梯，心怀希望，奔赴下一个光明，成为每一代国人的童年回忆。

► 有话就说

预防近视重在落实

■刘天放

据介绍，新指南包括三级预防措施，多管齐下，旨在防控学生近视。普及近视防控核心知识、培养健康用眼行为、建设视觉健康环境、增加日间户外活动等，是儿童青少年近视的一级预防措施；筛查视力不良和近视患病率，评价远视储备状况，加强分级管理，发挥视力健康管理效应，是儿童青少年近视的二级预防措施。

目前，我国6岁儿童近视率为14.5%，小学生为36.0%，初中生为71.6%，而高中生更是高达81.0%。这充分说明，我国儿童青少年近视呈高发和低龄化趋势。在目前近视尚不能治愈的条件下，必须改变“重治轻防”的观念，才能扭转局面。

医学研究表明，环境、遗传、营养是导致近视的三个因素。遗传无法左右，营养尚需久久为功，环境是指生活环境、学业环境、社会环境等。而我国青少年的近视率这么高，与片面强调“学业”的环境有关。当然，电脑、手机、游戏机等电子设备，同样对孩子的视力影响很大，这无疑加剧了近视率的上升趋势。

《综合防控儿童青少年近视实施方案》提出，到2030年，小学生近视率下降到38%以下，初中生近视率下降到60%以下，高中生近视率下降到70%以下的目标。实现上述目标难度很大，而防近视新指南发布，措施精准却重在落实。对此，建立和完善评价体系，让新指南扎实落地，就是今后一段时间工作的重点。



近年来，我国学生近视呈现高发、低龄化趋势，越来越多的孩子戴上了“小眼镜”。近日，国家卫生健康委员会发布《儿童青少年近视防控适宜技术指南（更新版）》。新版指南有一些变化，有助于更好地呵护儿童青少年视力健康。